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O Gefallener Engel – Abschreckung Maschine: 

"MeŶiŵ, da če se želiš ďoƌiti pƌoti čisteŵu zlu ;sisteŵuͿ iŶ ŵu Ŷaspƌotoǀati, ga s teŵ saŵo hƌaŶiš iŶ Ŷe ďoš 
Ŷikoli zŵagal, če pa izkoƌistiš Ŷjegoǀo iŶeƌĐijo, Ŷjegoǀo ŵoč iŶ jo oďƌŶeš pƌoti Ŷjeŵu saŵeŵu, ga s teŵ ƌazgališ, 
Ŷjegoǀa eŶeƌgija se saŵoizŶiči iŶ postaŶe paƌodija saŵega seďe. Ta oďƌat pa ŵisliŵ, da je ŵožŶo doseči z 
uporabo njeŵu lastŶih sƌedsteǀ, iste goǀoƌiĐe sisteŵa teƌ ǀ še ďolj popolŶi ;ďiƌokƌatsko-mehanizirani) izvedbi 

njemu lastnih ritualov. 

Pƌojekt ͚GefalleŶeƌ EŶgel – AďsĐhƌeĐkuŶg MasĐhiŶe͛ je poskus pƌedočeŶja, ƌazgalitǀe, poskus ƌetƌogƌadŶega 
pogleda, idejno-ideološke pƌojekĐije ǀ daŶašŶji čas. Kajti zgodoǀiŶa se ŶeizďežŶo poŶaǀlja iŶ fašističŶi diktatoƌji 
se zdijo ǀečŶi ǀ sǀojih iŶkaƌŶaĐijah." ;B. KƌežeͿ 
BeŶjaŵiŶ Kƌeže ;ϭ9ϳϱͿ žiǀi iŶ dela ǀ Tƌďoǀljah. Oďiskoǀal je Visoko stƌokoǀŶo šolo za ƌisaŶje iŶ slikaŶje ǀ 
LjubljaŶi. Poleg šteǀilŶih slikaƌskih ƌazstaǀ je leta ϮϬϭϬ ƌazstaǀljal delo Magus ƌotaƌuŵ ǀ Galeƌiji KapeliĐa. 
Njegoǀa dela Ŷiso le iŶstalaĐije, teŵǀeč dogodki, ki ǀizualŶo, zǀočŶo iŶ tudi časoǀŶo potopijo gledalĐa ǀ polje 
postavitve. Umetnika ne zadovoljuje zgolj koŶĐeptualŶi iŶ ŵiselŶi okǀiƌ uŵetŶiških del, teŵǀeč ŵateƌializaĐija, 
ki spodďudi iƌaĐioŶalŶo, čutŶo dožiǀetje. 
Aǀtoƌ ǀ sǀojeŵ delu pƌeizpƌašuje koŵpleksŶa ǀpƌašaŶja, ki se poƌajajo ǀ zǀezi z Ŷoǀiŵi tehŶološkiŵi zŶaŶostŵi 
teƌ o koeksisteŶĐi sodoďŶe dƌužďe z le teŵi. Njegoǀi kiŶetikoŶi z optičŶo agƌesiǀŶi iluzijaŵi destaďiliziƌajo iŶ 
pƌeizkušajo gledalĐa, ǀeŶdaƌ je ǀ Ŷjih ǀedŶo pƌisotŶa določeŶa ŵeƌa zdƌaǀega ĐiŶizŵa iŶ huŵoƌja. Od leta ϮϬϬ9 
sodeluje z ŵultiŵedijsko skupiŶo LaiďaĐh kot aktiǀŶi člaŶ ǀizualnega dela skupine. 

Ida HiƌšeŶfeldeƌ je zapisala: 
"Iz ƌealističŶih poƌtƌetoǀ je začel sestaǀljati sǀojo pƌǀo tƌidiŵeŶzioŶalŶo ŵehaŶsko koŶstƌukĐijo Aďakus. PƌǀotŶi 
koŶĐeptualŶi okǀiƌ za iŶstalaĐije ǀedŶo čƌpa iz staƌodaǀŶih izuŵoǀ iŶ zŶaŶj, da ďi jih pƌeǀedel ǀ sodoďŶi čas. 
Aďakus sestaǀljajo ŵajhŶe ƌealističŶe glaǀe iŶ eŶako ǀelike loďaŶje, ki so pƌiključeŶe Ŷa ƌotaĐijski stƌoj. Vƌtijo se 
tako hitro, da nas oko zavede in zazdi se, kot da gledamo z rentgenskim pogledom. Tak memento mori gledalca, 

ki je ŶasičeŶ z ǀizualŶiŵi spoƌočili, ustaǀi, šokiƌa, iztiƌi – ali pa vtiri in fascinira. Mehanska instalacija, ki temelji 

Ŷa staƌi iluzioŶističŶi izŶajdďi zoetƌop, Ŷagoǀoƌi čloǀeka ǀ Ϯϭ. stoletju ŵŶogo ďolj učiŶkoǀito kot ŶepƌegledŶa 
ŵŶožiĐa gƌozot, ki jih posƌedujejo televizijski ekrani. 

V ŶasledŶjih ŵehaŶskih iŶstalaĐijah je Kƌeže ŶeposƌedŶe zazŶaǀŶe oďčutke še pogloďil, Ŷaƌedil ďolj siloǀite iŶ 
koŶĐeptualŶo še ďolj stƌuktuƌiƌaŶe. Izkoƌiščal je pƌilagodljiǀost ŵožgaŶoǀ, ki pƌoĐesiƌajo posaŵezŶe sličiĐe iŶ jih 
poǀežejo ǀ giďaŶje Ŷa podoďŶih pƌiŶĐipih, kot je MuǇďƌidge sestaǀil pƌǀe iluzije giďaŶja s sekǀeŶčŶo fotogƌafijo. 
Na istih Ŷačelih delujejo aŶiŵaĐije ali filŵ, a pƌi teh gledaleĐ izguďlja zaǀest, da gƌe pƌaǀzapƌaǀ za utǀaƌo. Kƌeže 
ǀƌŶe gledalĐu ŵožŶost, da pƌepozŶaǀa hologƌaŵ kot pƌeǀaƌo lastŶega očesa, a fasĐiŶaĐija Ŷad oďjektoŵ zato Ŷi 
Ŷič ŵaŶjša, ƌaǀŶo ŶaspƌotŶo. Če aŶaliziƌaŵ ǀseďiŶske iŶ izkustǀeŶe eleŵeŶte ŵehaŶizŵa z dǀaŶajstiŵi kipi iz 
mavca, ki v naravni velikosti prikazujejo Nikolo Teslo, kako hrani golobe, se razpre nenavadno protislovje. Na 

eŶi stƌaŶi je gledaleĐ soočeŶ z izjeŵŶo ŵiƌoljuďŶo iŶ šiƌokosƌčŶo gesto ǀelikega izuŵitelja, Ŷa dƌugi stƌaŶi pa 
ǀaŶj tƌeščita siloǀito giďaŶje iŶ tƌušč kiŶetičŶe iŶstalaĐije, ki se ǀƌti s hitƌostjo ϲϬ kiloŵetƌoǀ Ŷa uro – kakor bi 

uprizarjal silnice, ki so zlorabile znanstvenikova dognanja. Za razliko od Gregoryja Barsamiana, ki se ravno tako 

ukǀaƌja s hologƌaŵskiŵ učiŶkoŵ giďajočih se kipoǀ, je delo BeŶjaŵiŶa Kƌežeta ŵŶogo ďolj koŵoƌŶo, ƌesŶo iŶ 
podƌejeŶo čisti foƌŵaliziƌaŶi estetiki. Kljuď teŵu Ŷjegoǀo delo ǀseďuje tudi ščepeĐ huŵoƌja oziƌoŵa suďtilŶe 
iƌoŶije, pƌedǀseŵ pa je zaŶj zŶačilŶo iskaŶje 'ŵagije'." 

 

20. december 2012 – januar 2013 

Odprtje: 20. december 2012 ob 19. uri 

KiBela / KIBLA, Maribor 

 

KiBela, prostor za umetnost, je odprta vsak delovnik in ob sobotah od 9. do 22. ure. 

 

Podpoƌa: MiŶistƌstǀo za izoďƌažeǀaŶje, zŶaŶost, kultuƌo iŶ špoƌt ‘“, MestŶa oďčiŶa Maƌiďoƌ, MiŶistƌstǀo za 
gospodarski razvoj in tehnologijo RS v okviru OP IPA SI-HR 2007–2013, Urad za mladino RS ter s podporo 

Programa Kultura, Leonardo da Vinci in Mladi v akciji Evropske unije. 

 


